

PRECIOS DE SUSCRICION N.

En Castellón, un mes, 75 céntimos.—Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos.  
El pago será adelantado.  
Redacción, Mayor, 52.

# EL CLAMOR

PERIÓDICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

DIRECTOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración de este periódico.  
La correspondencia, administrativa se dirigirá á la mismo calle Mayor, 52.

## ADVERTENCIA.

Habiendo terminado ya el tercer trimestre del año actual y debiendo verificarse por adelantado el pago de la suscripción á este periódico, rogamos encarecidamente á todos nuestros abonados de fuera de la capital, se sirvan hacer efectivos sus descubiertos, para poder normalizar sus cuentas esta administración.

## LA VIRGEN DEL PILAR ULTRAMARINOS

Véase el anuncio inserto en la 4.ª página

## LO DEMÁS SON TONTERÍAS.

Si los republicanos comprendiéramos es decir, si que los comprendemos nuestros intereses, si los republicanos saltando por encima á todas esas cuestiones de procedimiento que nos separan, nos estrecháramos en nuestro campo bajo la bandera común de la república que á todos nos cobija como madre cariñosa y solícita que fortalece nuestro espíritu, arma nuestro brazo y alumbró nuestra conciencia, seríamos tan poderosos como torrente desbordado que todo lo invade, como huracán deshecho que todo lo atropella, como ola gigantesca que todo lo sepulta.

Y no hay que dudarle, es necesaria la unión para lograr nuestros propósitos. Es necesaria para que haya unidad en el sistema de luchar, para que haya unidad en la lucha misma.

Dentro ó fuera de la legalidad la unión se impone. Y se impone como condición absoluta. Así lo demuestra la experiencia de nueve años.

Mientras en el campo de la monarquía van fraccionándose los partidos que se han sucedido en el poder y cada día se acentúa más y más la reacción que nos aniquila, nosotros permanecemos inmóviles en nuestro campo sufriendo con paciencia la persecución y el destierro, único patrimonio que nos legaron los conservadores en la primera etapa de su dominación absolutista.

¿Y es así como hemos de implantar nuestras ideas en este suelo? ¿Es así como hemos de librar á nuestra querida patria de la desmoralización que la corroe, de la miseria que la consume y de la reacción que la devora?

No ciertamente. Es preciso, ya, que escuchemos la voz del deber que á todos nos llama y el grito de la patria que reclama nuestro esfuerzo. Estrechemos las distancias: agrupémosnos.

La aurora de la libertad nos guía; la patria nos espera.

Un paso, un paso nada más y la unión estará hecha.

Todo por la patria; todo por la libertad. ¡Patria! ¡Libertad! En sus aras hemos de sacrificarnos. Y ¡cuán dulce será el sacrificio si por él logramos el fin que nos proponemos!

Meditadlo bien.

Lo demás son tonterías.

## SI NOS UNIÉRAMOS.

El general del Lloron, el aventurero de Sagunto, el negociante, del Zanjon, oliendo á pesar de lo romo de sus narices, el queso revolucionario, aconseja desembozadamente que se nos combata á sangre y á fuego, á los republicanos, aunque para esterminarnos sea preciso saltar por encima de las leyes.

Esta ira desatentada, este furor desbordado del improvisado general, son para nosotros un motivo de esperanza y de alegría. Si tan asustados andan los monárquicos, siendo dueños del poder, de la fuerza armada, de los tesoros nacionales, mientras que nosotros no tenemos otra fuerza que la de la razón apenas, podemos comer, y no contamos en otros recursos que nuestro entusiasmo y nuestros brazos, ¿no demuestra esto que la debilidad moral de nuestros adversarios es grande, profunda su perturbación, intenso un decaimiento, y próxima su total ruina?

Ellos mismos lo dan á entender: ellos, que ven en el asunto más claro y más de cerca que nosotros; no es de presumir que hombres viejos en la política, avezados á la lucha de los partidos, concedores de todas las señales del tiempo, se asusten por peligros imaginarios, y se dejen impresionar por temores infundados.

De los grandes remedios solo se echa mano en los grandes males; de las medidas extremas, en los extremos peligros; y pues que el hombre considera como el más firme cimiento de la restauración cree llegada la hora de echar toda la carne en el asador es porque ve claro y distinto el mal cabo á que va á llegar su obra de chiripa y de fortuna.

Pero si en ese ánimo que parece varonil y debe ser forzado, aunque solo sea por el

oficio de héroe que se ha impuesto el señor Martínez Campos, ponen espantos estas manifestaciones aisladas de la opinión, no trabadas por enlace alguno, no unidas por dirección común, ni á un mismo punto dirigidas ¿qué nos sucedería si la acción fuese única y el impulso reuniese el poder de todas las energías concomitantes aunadas?

Tantas fuerzas desperdigadas, tantas protestas aisladas, tenidas todas en un mismo día, concentradas en uno solo ó en varios focos, los menos posibles, puestas en combinación, emprendiendo una marcha escéntrica, produciría un efecto decisivo, resolutorio. Ni siquiera les quedaria tiempo á los conservadores para temblar; hasta harían con escapar á una de caballo todos los que convencidos de la inminencia del peligro, se hallan ya apercebidos para la fuga.

Abramos pues, los ojos á la luz de la realidad; veamos por fin lo que ya hace tiempo están viendo nuestros adversarios; dejémoslos estar de disquisiciones filosóficas, y de cuestiones personales; acerquémosnos, estrechémosnos, unámonos, y así como cuenta la fábula que las murallas de Jericó cayeron derribadas al estrépito de las trompetas del pueblo de Israel, así, sin su fábula, lograremos nosotros ver derrumbarse con estrépito instituciones ya caducadas y corroidas, al estruendo de nuestras voces clamando ¡PATRIA! ¡LIBERTAD! ¡REPÚBLICA!

(De La Nueva Alianza.)

## CRÓNICA POLÍTICA.

Dice El Liberal.

Ayer llegó la familia real á Madrid.

El Correo, diario monárquico, dá cuenta de su llegada, manifestando que la estación del Norte estaba llena de personajes, oficiales, y añadiendo lo siguiente:

LA PAZ DE LAS ALDEAS. 125

aceptado... para—cuando me lo regale. Pues, ¿qué te creías tú que iba yo á hacer? No me lo regalará, ¿estás tú? pero si me lo regala, ¿qué? ¿Tendrás tú dinero para regalarme un traje de boda el día de nuestro enlace?

—¡Aaaaaaa!... hizo Silés;—ya comprendo, ya....

Y se quedó tan conforme.

Pero los días pasaban, el de san Roque se acercaba y el traje no aparecía. don Cándido visitaba con frecuencia á Marieta, importunándola siempre con sus «enamorcamientos», que ella fomentaba, por ver si él se hablaba. Se trataban como novios; hablaban de su próximo casamiento como de cosa resuelta, hasta que, pérdida la esperanza del regalo, Mariquita y Silés acordaron echar al viejo pretendiente, lo que no fué necesario, porque se echó él mismo, como ya sabemos.

Eran los días en que Ciruela ofrecía y Marieta esperaba el consabido traje, cuando una noche, Mariano, en vez de contar historias á sus contertulios, sentóse al lado de la linda Mariquita diciéndola en voz baja:

—Señorita, si pudiera hablar con usted sin testigos, diríale ciento mil cosas.

—¡Jesús!—esclamó ella—¿ciento mil?!

—Y pico.

—¿Y se puede saber qué cosas son?

—¡Locuras!

—¿Cómo! usted tan cuerdo...!

124 LA PAZ DE LAS ALDEAS.

—Pues bien, cuenta con todo eso, yo te lo regalo con mucho gusto.

—¡Qué bueno es usted!

—Pero no ahora!

—¿Ahora no es V. bueno?

—Digo que no te la regalaré hoy, si acaso mañana... más adelante.

—Con tal que sea para ese día...

Despidióse don Cándido, un poco más precipitadamente de lo que convenia al amor que trataba de demostrar, Marieta quedó diciendo:

—Viejo sandío, te conozco; no serás tú quien suelte la mosca, pero nada pierdo con probar.

Aquella misma noche, cuando fué Silés á visitarla, le dijo:

—¿Sabes? Ciruela, el boticario, me ha requerido de amores.

—¡De veras! ¿Y tú?!

—Y me ha propuesto casarse conmigo...

—¿Pero, y tú?!

—Ofreciéndome su fortuna.

—Bien, bien, pero tú, ¿qué le has dicho?

—Que me contentaba con un traje de seda.

—¿Y él?!

—Y que despues de este obsequio y otros que debe hacerme con el tiempo para probar-me su amor, hablaríamos.

—Pero, ¿y él?!

—Ha añadido al traje unos zapatos y un par de pendientes.

—¿Y tú?!

—Amigo mío, estás hecho un animal; yo he

LA PAZ DE LAS ALDEAS. 121

rias. Al principio las entrevistas se verificaron como las de Mariano, ella desde la ventana y él desde la calle; pero más tarde, se persuadieron de que esto no les convenia por el peligro que corrían de ser descubiertos, por lo que convinieron en que ella abriera la puerta y él se colaría con el debido respeto. Ya empezaban á pensar seriamente en el casamiento cuando surgieron los graves incidentes, que ya en parte conocen nuestros lectores.

Un día en que se hallaba sola en casa, presentóse inopinadamente don Cándido Ciruela, muy peinado y perfilado, á fin, sin duda, de disimular sus 50 años.

—¿Estás sola, Mariquita?—preguntó al entrar.—Pues me alegro, porque he de decirte una cosita reservada.

—Usted dirá don Cándido.

—¿Sabes, muchacha, qué he pensado muchas veces en casarme contigo?

Mariquita puso á reír de todo corazón.

—¿Qué dices tú á eso, pimpollo?

—Digo—contestó Marieta sin dejar de reír—que á mí me parece todo lo contrario.

—¿Cómo?

—Que no se me se ha ocurrido una sola vez en toda mi vida la idea de casarme con usted.

—Sí, sí, lo comprendo, porque me consideras viejo y feo. Tú preferirás los jóvenes elegantes, pero los que hay por aquí son unos pobres diablos que no tienen dónde dejarse caer muertos, mientras que yo tengo una bonita posición

res.—A 4 céntimos  
itores.—A 8 id. id.  
es á mitad de precio.

PRECIOS ECONÓMICOS

MAYOR Nº 52

OR 56

A TERNERA

ESPENDEN TU  
TE DE LA TER  
CIONES CIEN

RÁ ESTE CEN

56

En Castellón; farmacia de Ferrer.

CALLE DE LOS DOLORES N.º 28

Espalda á la Plaza de Tetuan (Arrabal).

«En la Cuesta de San Vicente, como en la plaza de Palacio, ha habido bastante público, que cortésmente saludó á SS. MM.

Por lo que atañe á la salud del rey, *El Día*—también periódico monárquico—dice que D. Alfonso trae muy buenos colores.

Y añade lo siguiente:  
«...El rey, según decía el doctor Camison á cuantos le preguntaban, goza muy buena salud.

Precisamente hoy, el *Gaulois* llegado de París, publica otro artículo diciendo lo contrario. No sabemos, en verdad, á qué conduce esa insensata conducta de una parte de la prensa francesa.»

*El Día* haría bien en puntualizar más su noticia, consignando que esa conducta tan insensata no la ha iniciado en París sino la prensa que precisamente defiende á los Borbones y pide la restauración monárquica.

Con que no confundir las señas.

La prensa ministerial venía anoche, al comentar esto, lo otro y lo de más allá, como de color de rosa y azulados matices.

Lo cual, con ser de tan bonitas trazas, no impidió que bajaran los fondos públicos...

Y es que los bolsistas no se dejan engañar por espejismos á la Pompadour!

Para más detalles véanse estos que dá un periódico de la noche, muy prudentito, muy tranquilito y muy mesurado:

«El pánico á que nos referimos en la sección de la Bolsa no debe tener fundamento serio, con tanto más motivo, cuanto que es de todos sabido que existe un grupo de especuladores franco-españoles que se están dedicando desde hace algún tiempo á inventar las noticias más estupendas, á fin de producir oscilaciones en los valores públicos.»

Una pregunta.  
Esos especuladores franco-españoles ¿tienen algo que ver con la prensa reaccionaria?

Porque es de notar que ciertos rumores acerca de dolencias terribles y de intrigas misteriosas, parten siempre de los diarios ministeriales, con la sana intención—por supuesto—de desmentirlos terminantemente, y de tacharlos de fábulas indignas... (Qué, entre tanto, se hacen correr.)

Y es de notar asimismo que donde esos rumores y esas fábulas prenden con más

facilidad y arraigan con más prontitud, es en ciertos diarios monárquicos y borbónicos de Francia.

Hé ahí los hechos, que á fuer de tales, no se puede negar.

Invitamos á los diarios conservadores á discurrir sobre ellos.

En un suelto anterior hacemos una referencia al artículo que publica *Le Gaulois*, en su número recibido ayer, acerca de la salud del rey.

Hemos examinado la prensa ministerial de la noche, y ¡cosa rara!—ninguno de estos colegas dice una palabra del susodicho artículo.

Y es que el artículo está escrito con mucha prudencia, con mucha cautela, con mucha exactitud tópica, con mucha habilidad. Así es que no les da juego á los conservadores.

A los conservadores en general, se entiende.

Porque no sabemos si dará juego y vendrá á algún conservador, en particular.

El artículo se titula *Alfonso XII en La Granja*, y va firmado por *Lopez...*

Que es como si un francés firmase *Durand ó Dupont*.

Pero el estilo es característico; las noticias desmenten, *en parte nada más*, las del alarmante telegrama del otro día; los conceptos son ortodoxos, así en lo monárquico como en lo canovista; en la parte médica se admira más la labor equilibrada que la claridad del diagnóstico; en la parte de entre líneas se advierten reflejos de una reconciliación entre *Le Gaulois* y el gobierno español; y en fin, ¡qué el artículo sabe á la mano!

*Qui posuit capere capiet.*

*De La Prensa Moderna:*

«Resulta ahora que, tras las humildísimas explicaciones del gabinete conservador al gobierno italiano por el incidente Pidal, la corte pontificia se ha disgustado grandemente de la conducta del ministerio español, y que por consecuencia de esto, el nuncio de Su Santidad se halla alejado de Madrid, aguardando la reparación exigida.

Creemos que la obtendrá. Mientras lo queden vertebras al gobierno conservador, ésta y todas las cuestiones internacionales que se susciten, serán resueltas con el espinazo.

Cada uno entiende la diplomacia á su manera, y la practica con los medios que puede.»

Leemos en la *Iberia*:

«Una pregunta sobre la cuestión sanitaria. ¿Es cierto que los partes oficiales que se reciben en Marina no concuerdan ni en poco ni en mucho con los que se dan á conocer al público en el ministerio de la gobernación? Sobre este particular hemos oído algo grave, que deben aclarar los centros oficiales respectivos para evitar alarmas.»

Hombre, Sr. Romero, estaría bueno que ahora que ha dado V. por muerto á sus manos el cólera, nos *honrara* éste con su desagradable visita.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL.

**Se halla vacante la titular de medicina y cirugía de Zurita**, dotada con el haber anual de 625 pesetas.

**Don Felipe Roselló, administrador de propiedades é impuestos, electo para esta provincia**, ha sido destinado á la de Zaragoza.

**Auteayer falleció en Morella la señora doña Tiburcia Jovani de Segura.**

Enviamos nuestro pésame á su familia.

**Dicen de Morella.**

En todo lo que vá de mes ha mejorado notablemente la salud pública de esta población, especialmente en lo tocante á la epidemia variolosa, que ha decrecido hasta tal punto, que es de esperar desaparezca por completo, dentro de pocos días, según la marcha que lleva en la actualidad.

**Entre las compañías de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona y la de Cuenca á Valencia y Teruel**, se ha celebrado un convenio para el pase recíproco de materiales y mercancías sin trasbordo, de una línea á otra.

**Hemos recibido el primer número de nuestro estimable colega de Madrid «La Democracia Monárquica»**, sucesor de «El Comercio Ibérico.»

Al frente del nuevo periódico, aparece una interesante carta del señor Moret, que por las declaraciones políticas y economí-

cas que contiene, está destinada á llamarnos por muchos días la atención de la prensa.

La redacción de «La Democracia Monárquica» la componen los conocidos periodistas señores Gamiz-Soldado, Arechavala, Lafuente (d. n. Federico), Cañizares (don José), Montero Zamora y García Vao, encargados de la sección literaria.

**Por la Dirección general de Correos y Telégrafos**, ha sido declarado cesante don Joaquín Negre, peaton conductor de la correspondencia de Lucena á Ludiente, Torrechiva, Toga y Espadilla.

**Habiéndosele concedido quince días de permiso al oficial de Telégrafos encargado de la Estación-estafeta de Benicarló**, se ha dispuesto pase á encargarse de dichos servicios interin dure la licencia de mismo, el Oficial de esta dirección de sección señor Gil.

**En el examen que ha sufrido en esta dirección de sección la señorita doña Concepción Martínez Guilló para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos como temporera**, ha sido aprobada. La dirección general entenderá desde luego su nombramiento y wilizará sus servicios el día que le convenga, creyendo fundadamente que ello tendrá lugar en breve.

**Se ha concedido plaza de alumno interno en la sección de peritos agrícolas del instituto de Alfonso XII á don Leopoldo Roig Segarra**, aventajado joven hijo de esta ciudad.

**Se indican para individuos de la Comisión provincial durante el período de un año que ha de principiar en el próximo mes de Noviembre**, á los diputados señores D. Carlos Fenolosa, D. José Escribano y D. Enrique Bochi, quienes parece que han obtenido de sus compañeros de Diputación la promesa de votarles para el primer turno de los que deben dividirse.

**Por la comisión provincial**, se ha acordado gratificar con cincuenta céntimos de peseta diarios, á los individuos, cabos y sargentos de la Guardia civil que han prestado sus servicios en el cordón sanitario que se estableció en esta provincia.

—¿Y qué?—repuso Marieta con cierta dignidad.

—Pues nada; que la ventaja es mía, pues los años, como han pasado por mí, pasarán por ellos, más el dinero nó.

Marieta hizo como que reflexionaba, y contentó despues, sonriendo burlescamente:

—Podría ser que andando el tiempo murdase de pensar; déjeme que lo reflexione, don Cándido:

—¡Ah! con mucho gusto, chachita; soy tu esclavo.

—Mientras pasa ese tiempo debe usted procurar hacer méritos, probarme que me ama, pues hasta la fecha no tengo más indicios de su amor que lo que me acaba de decir.

—En efecto, picaruela, nada te habia demostrado respecto de este amor que por tí siento, pero desde hoy será otra cosa: hasta voy á hacerme músico para darte serenatas, y alentado por tu querer, siento que recobro los bríos de la juventud...

—Guárdese usted de decir nada á nadie, don Cándido, pues me gusta la reserva. Ameme usted, y cuando yo haya adquirido la convicción de su amor, entonces veremos...

Ciruela estaba encantado con semejantes razonamientos.

Marieta se tiró á fondo enseguida, quizás demasiado pronto.

—Ahora mismo, don Cándido—le dijo—se

le presenta a usted una ocasión excelente de ganar un poquito mi voluntad

—Dime cómo.—repuso el viejo con ardor.

—Haciéndome un pequeño obsequio.

—¿En qué consiste?—preguntó el avaro con cierta escama.

—Mire usted, se acercan las fiestas del lugar; el día de San Roque es aquí el más solemne de todo el año; todas las muchachas lucirán sus mejores atavíos, mientras que yo no tengo ni siquiera un traje decente que ponerme... Pues bien, regálemelo usted uno.

Ya la estaba viendo venir D. Cándido. El demonio de la chica le puso en un grave compromiso: negarse á satisfacer aquel deseo equivalía á renunciar á sus esperanzas... más desembolsar el dinero... ¡Oh! esta sola idea le daba escalofríos ¡Un traje de gran solemnidad! ¡Pues no costaría poco!

Tomó un partido muy cómodo: prometer y no dar.

—¿Con qué quieres un traje, eh? Bueno, bueno... y cómo ha de ser, cómo?

—Pues usted mismo lo ha dicho, bueno, bueno.

—¿De seda acaso?

—Naturalmente.

—¿Y los accesorios, además?

—¿Qué es eso?

—Zapatillas, arracaditas etc.

—¡Oh, don Cándido, me lo vá á ha-

—¡Ah, señorita! cuando se habla con usted no se pueden decir más que locuras.

—¡Bah!—

—¡Oh! si tuviera usted el corazón tan bello como los ojos, no me trataría con ese desdén.

Mariquita escuchaba con embelesamiento; nunca habia oído cosas tan bien dichas.

Más como era muy ladina, fuése derecha al bulto, repitiendo la anterior pregunta:

—¿Podré saber, en concreto, alguna de esas treinta mil cosas?

—¡Oh, ciertamente! Que es usted muy bella.

—Gracias.

—Y muy amable, y tan discreta como amable y bella.

—Pura adulación.

Como él callaba, contemplándola, ella añadió:

—¿Y qué más?

—Que la amo.

—¡U!

—¿Qué?

—¡Embustero!

—¡Hechicera!

Así continuó la conversacion por espacio de una hora. Mariano se portó aqueila noche como un novato. Hay que hacerle justicia, sin embargo; lo conocia y seguia su camino. Ella

Entrar en un lazaret; he aquí el montado por una familia Almenara.

«El Mar» nuevamente una carta veinte días «nuestro»

El diputado na señor M su cargo de lito de habera.

Esc es el Recórral trará la rec

Con el p mos un pro MANA, de casa banqu ciudad.

Por min de pertence Católica», C. Juan Ma Hacem conformes, referido por pureza las dre la sant mana Amen.

En Bézi dado un ca francos. ¡Cuántos nidad y que suicidarse.

Mañana la Comisión ver identen revision de

Por Re sido nombr distrito not é inteligent Martí y Ma tinguida ó

El aspir tracion civil D. Vicente a prestar su

El peri de la Zapat eña con el al caizado» cia que ejer uso de aque plean mate

Consigna es el afia d herpreci s tencia desu fé, y da la de una mal on adquiri salud á un muestra co ciones, y te arto sus pr pararse de perder el e podido alic en sus obra

Recomen blico en ge ble articulo tiedad, por relieve las

**Entrar buena y sana una familia** en un lazareto y salir de allí con intermitentes; hé aquí el colmo del régimen sanitario montado por el gobierno. Esto ha ocurrido á una familia de Valencia en el lazareto de Almenara.

**«El Manifiesto», de Cádiz, ha sido** nuevamente denunciado por la insercion de una carta sobre asuntos religiosos. A los veinte dias de edad, cuenta ya tres denuncias nuestro estimado colega.

**El diputado provincial de Tarragona** señor Montañés, ha sido suspendido en su cargo de real orden, por el horrible delito de haber negado la existencia del cólera.

Ese es el camino de la provocacion. Recórralo el ministerio, que al fin encontrará la recompensa.

**Con el presente número acompaña-** mos un prospecto de la LOTERIA ALEMANA, de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Wehling y C.<sup>o</sup>, de aquella ciudad.

**Por miras particulares, han dejado** de pertenecer á la redaccion de «La Plana Católica», nuestros queridos amigos don C. Juan Mateu y don Francisco de P. Gascó.

Hacen constar, sin embargo, que están conformes, en un todo, con la marcha del referido periódico, que defiende en toda su pureza las sábias doctrinas de nuestra madre la santa iglesia católica, apostólica, romana.

**En Béziere (Francia), se ha suicida-** do un carretero por haber perdido veinte francos.

¡Cuántos hay aquí que han perdido la dignidad y que no se han suicidado ni piensan suicidarse.

**Mañana celebrará sesion ordinaria** la Comision provincial, con objeto de resolver incidencias del reemplazo de este año y revision de los anteriores.

**Por Real orden de 11 del actual ha** sido nombrado Archivero de protocolos del distrito notarial de esta capital, el laborioso é inteligente notario de la misma D. Isidoro Martí y Martínez, caballero de la real y distinguida orden de Isabel la Católica.

**El aspirante á oficial de Adminis-** tracion civil de este gobierno de provincia, D. Vicente Calpe Goday, ha sido destinado á prestar sus servicios en el de Tarragona.

**El periódico profesional «El Eco** de la Zapateria», publica en extenso artículo con el título «La higiene con relacion al calzudo», acerca de la perniciosa influencia que ejerce en la salud del individuo el uso de aquel, en cuya construccion se emplean materiales de otros usos.

Consigna que la causa de este grave mal es el aña de algunos industriales de sostenimiento muy bajos, haciendo una competencia desastrosa á la zapateria de buena fé, y da la voz de alerta á los que, llevados de una mal entendida economía, no vacilan en adquirir dichos calzados, esponiendo su salud á un peligro casi cierto como lo demuestra con multitud de atinadas observaciones, y termina diciendo que debiendo el arte sus principios á la ciencia, debe no separarse de sus prescripciones, si no quiere perder el crédito y el prestigio que haya podido alcanzar por el progreso realizado en sus obras.

Recomendamos á los zapateros, y al público en general, la lectura de este notable artículo, que podemos llamar de autenticidad, por cuanto que en él se ponen de relieve las ventajas de la higiene respecto

al uso de los calzados contruidos con materiales usados.

**Dice un colega de Madrid:** «Segun nuestras noticias la reorganizacion del antiguo partido moderado adelanta rápidamente, y los iniciadores de este movimiento están recibiendo muchas adhesiones de provincias.

Lo particular del caso es que han ofrecido su concurso para realizar este pensamiento muchas personas de reconocida influencia, que si bien procedian del antiguo partido moderado, ahora prestaban su apoyo al Sr. Cánovas, y que de hoy en adelante serán enemigos suyos y le harán guerra sin cuartel.

El jefe de este partido en el Senado será el marqués de Novaliches. En el Congreso no se sabe todavía quién tendrá la jefatura. Los moderados á que nos referimos no desconfian de que si la crisis política planteada se resolviera en cierto sentido, podria desempeñar esa jefatura el conde de Torrepalacio.

Esto es lo que hemos oido decir, y lo contamos como personas que están enteradas de lo que pasa, nos lo contaron.»

**El señor ministro de la Guerra** no concederá autorizacion para el banquete proyectado en obsequio del general Salamanca, por considerar este acto poco conforme con las conveniencias militares.

**Parece vá á publicarse en Valencia** un nuevo periódico posibilista titulado *El Renacimiento*.

Tambien es fácil que nuestro apreciable colega de aquella capital *La Nueva Alianza* vuelva á ver la luz pública diariamente. Celebraremos resulten ciertas estas noticias.

**Dice: «La Correspondencia, que** los ministros salian ayer del Consejo muy risueños.

Habrán dicho aquella frase con que terminó Sagasta un notable discurso: «A mal tiempo buena cara.»

**El Ayuntamiento acordó en la sesion** del jueves pasar oficio al Sindicato para que se sirva proceder á la posible brevedad á la limpieza de la acequia denominada Cequiol, en todo el trayecto del camino de la huerta.

Tambien acordó se abra el paso que conduce desde el matadero público al llamado camino hondo.

**La Junta municipal de Valencia** ha presentado una esposicion á la primera autoridad civil de aquella provincia para que la eleve al gobierno, pidiendo cinco dias de cuarentena, fumigaciones y espurgos, para las personas y mercancías procedentes de Barcelona. Sino se concede, la Junta está dispuesta á dimitir su cargo porque entiende que no está segura aquella ciudad libre de la invasion cólerica.

**La direccion general de Beneficencia** y sanidad no comunica ya, por orden del ministerio de la gobernacion, noticias sanitarias de España.

**El doctor Klein, á fin de demostrar** que era falso todo cuanto ha dicho el doctor Koch respecto á la propagacion del cólera, se ha tomado unos cuantos microbios cólericos, sin haber sufrido la más minima alteracion.

**En el sorteo de la loteria nacional** verificado el dia 17 del que rige, ha correspondido el cuarto premio de 10,000 pesetas al número 2,286, espendido en la administracion de esta capital.

**Ha llegado á su más alto grado de** esplendor el tan cacareado orden público de los conservadores.

La alarma del país es permanente: cuando no la motiva alguna tenebrosa conspira-

cion ó audaz partida republicana, la ocasiona alguna franca conjuracion ó asonada de los carlistas. Al temor á los trastornos políticos se une la perturbacion que á todas las esferas de la industria y del comercio ha traído el pánico oficial del cólera, y por consecuencia, las clases trabajadoras se ven afligidas por el hambre y la miseria como no se han visto en épocas de las mayores calamidades.

Y, por último, á este rápido resumen de los males que abruma al país hay que agregar que el bandolerismo se enseñorea en los campos y poblados de tal manera que parece llegado el temible momento de la disolucion social.

No se habla, ni puede hablarse, más que de atentados contra la seguridad de las personas y de las propiedades, de atropellos de toda especie, de crímenes.

¡A esto es á lo que llaman orden los conservadores!

**VARIEDADES.**

**LOS RESULTADOS DEL FANATISMO.**

«Un grito de horror ha producido en Europa el exacto conocimiento de las causas á que ha debido el cólera su extraordinario desarrollo en Nápoles, su intensidad mortífera, su alarmante y amenazador incremento.

Mas que la falta de prevision y la no observancia de las medidas higiénicas, es terriblemente peligroso el fanatismo, esa lepra asquerosa de los pueblos ignorantes.

La supersticion ha sido en Nápoles la causa de que el horrible azote diezme á sus habitantes, muchos de los cuales perseguian á los médicos y desdénaban los recursos y auxilios de la ciencia, suponiendo que no habia mejor remedio que la bendicion de la Santa Madona.

El fanatismo llegó á desbordarse durante los primeros dias de la invasion cólerica. En cada barrio se organizaba una procesion de rogativa cada seis horas; atravesaba las calles el religioso cortejo, llevando en triunfo la imagen de la virgen milagrosa; sonaban los acordes de la musica y las plegarias del cortejo, y de las casas habitadas por cólericos salian los pacientes, mezclábanse á los acompañantes, entraban todos en el estrecho templo, donde el germen de la epidemia se condensaba, llevado por tantas personas, á un mismo tiempo, y cuando las procesiones terminaban por la mañana, para volver á salir por la tarde, y repetirse las mismas escenas, seiscientos ochocientos ó mil atacados de la epidemia reinante eran las inmediatas consecuencias.

No en vano Italia, como España, ha sido un pueblo donde la teocracia ha dominado mucho tiempo, esa teocracia que no combató la supersticion sino que la alimenta, que enciende el fanatismo para tener esclavos, comprendiendo que no puede dominar entre masas ilustradas, sensatas y libres.

Para aminorar los estragos del cólera, ha sido preciso en Nápoles poner un freno á las extraviadas pasiones religiosas, y hacer comprender á los napolitanos de los barrios, á los infelices sin género alguno de instruccion, que el peligro estaba en no hacer caso de las prescripciones higiénicas, de los preceptos de la ciencia, y en la excesiva aglomeracion de gentes en estomplos húmedos, mal ventilados, pequeños, donde pueden desarrollarse fácilmente los gérmenes de muchas enfermedades.

Pero cuando se ha conseguido una favorable reaccion contra tan grosero fanatismo religioso cuántas víctimas no han pagado su fatal tributo á la ignorancia! Millares de personas han muerto por esa causa, siendo así que pudieron fácilmente precaverse del contagio.

La devocion á la «Madona», la creencia de que saliendo á la calle las imágenes y acompañándolas todos los habitantes, para recibir su bendicion, bastaba para extinguir la epidemia, ha sido causa de que Nápoles quedó diezmeado.

Hoy aquella gran ciudad viste el negro

respon de la tristeza, y llora el amargo fruto del fanatismo, que tanto tiene de salvaje.

*Per el interés que incierra para el público, de continuacion insertamos una R. O. referente al ramo de correos.*

*Dice así:*  
El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:

«Ilmo. Sr. Establecido el servicio de valores declarados en el interior del Reino, y habiendo circulado con este carácter en el primer semestre del año actual 6.880 cartas conteniendo 12.060.250 pesetas, por cuyo derecho de seguro ingresaron en el Tesoro 12.178 sin que haya habido que lamentar el más pequeño extravío, no hay razon que disculpe el que los valores en papel de la Deuda pública sigan confiándose al correo, sin que éste asegure su envío y obtenga un aumento de ingreso justificado por el más numeroso personal y el mayor cuidado que requiere la manipulacion de cartas con valores. Por otra parte, las condiciones con que en la actualidad se cambian los efectos de la Deuda pública entre las oficinas de Correos, han llegado á ser incompatibles con la rapidéz necesaria en todas las operaciones que se ejecutan en aquéllas, con especialidad en las ambulantes; y por tanto, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por ese Centro directivo, se ha servido disponer:

1.º Que á partir desde 1.º de Noviembre próximo, todos los valores en papel de cualquier clase que hayan de enviarse por el Correo, á excepcion de los comprendidos en el párrafo siguiente, queden sujetos á lo que prescribe la Real orden de 10 de Octubre del año anterior, referente al envío de valores declarados.

2.º Los pliegos con documentos de la Deuda pública que las Direcciones generales del Tesoro, de la Caja de Depósitos y de la Deuda remitan á sus dependencias, ó que éstas cambien entre sí, continuarán exentos de la obligacion de llevar adheridos los sellos de correo, que representan el derecho de franqueo y de certificado, así como del abono de seguro, siendo la responsabilidad del correo, respecto á estos pliegos, la que determina la Real orden de 18 de Mayo de 1846.

Se presentarán en la Administracion de origen sin facturas de los documentos incluidos, perfectamente cerrados con el sello impreso en la parte de la dependencia que los envía y en el adverso del sobre, bajo el epigrafe de «Valores declarados, servicio oficial», llevarán, expresada en pesetas, una nota de la cantidad incluida. Por la oficina de destino se entregaran tambien cerrados.

3.º Quedan derogadas todas las disposiciones relativas al envío por el Correo de documentos de la Deuda pública y de sus cupones que no estén conformes con lo dispuesto anteriormente.

De Real orden lo digo á V. I. para su cumplimiento.»

**ESPECTÁCULOS.**

**PLAZA DE TOROS.**—Grande y extraordinaria funcion para hoy 19 de Octubre de 1884.

Á beneficio del célebre clown Sr. Redondo.

Á las tres de la tarde.  
Precios de costumbre, las puertas de la plaza se abran á las dos y la funcion principiará á las tres.

**CASTELLON.**—Imp. de El CLAMOR A CARGO DE VICENTE CIVERA.

Anuncios y reclamos: En la primera página doble precio que en la cuarta. Remitidos A 10 cent. linea.— Defunciones y aniversarios: A 3'75 pesetas.

# SECCION DE ANUNCIOS

A los suscritores.— A 4 céntimos de línea ordinaria.  
A los no suscritores.— A 8 id. id.  
Las repeticiones á mitad de precio.

VENTA DE LANAS Y BORRAS  
DE TODAS CLASES  
DEL PAIS Y EXTRANJERO: Y COLCHONES  
á precios sumamente baratos  
Y TIENDA DE COMESTIBLES  
DE  
**VICENTE GIMENO**  
30 SAN JOAQUIN 30  
CASTELLON DE LA PLANA

**NARANJOS**  
COMUNES, MANDARINES Y DE LA SANGRE.

En la calle de Enmedio, núm. 9, darán razón de tres magníficos planteles injertados en Marzo último, que hay de venta en un huerto próximo á Valencia.

Son recomendables por lo bueno y escogido de las simientes.

## ULTRAMARINOS DE LA VIRGEN DEL PILAR

Se acaba de recibir un gran surtido de conservas de carnes y pescados, entre estos el legitimo atun de rueda en escabeche.

Queso gruyer, superior. fresco.  
Chocolates,  
Cafés  
y Thes

de todas clases y precios  
Bugias transparentes á precios muy económicos y todo cuanto pertenece á un establecimiento dedicado espresamente al ramo de ultramarinos.

Tambien está surtido de licores de todas clases, entre ellos el RON Y COÑAC marca MEDIA LUNA y RON de la Jamaique, único depósito en esta capital.

30 ENMEDIO 30  
CASTELLON  
SUCURSAL EN VALENCIA  
74 MAR 74

## LA VIOLETA.

DEPÓSITO DE LICORES ANISADOS, JARABES Y VINOS

Acudid á este establecimiento y quedareis convencidos de la verdad.

CLASES Y PRECIOS  
EN COMPETENCIA  
CON LAS CASAS MAS ACREDITADAS.

Variedad de género: Marrasquino, Menta, Curazao, Rosa, Anisete, Luchede viejas, Caracas, Naranja, Vainilla, Esparterco, Alfonso XII., República, Amosin fin, Perfecto amor, &. &. &.

Esperituosos: Escarchados, Rom Jamaica, Rom usual Ginebra de la campana, &. &. & Coñac, &.— Aguardiente Gas, Doble anis, entrefino, &. &. &.

Vinos extranjeros y del país  
**CHAMPAGNE.**

A PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS.

Los licores embotellados se espendeden desde cinco reales en adelante segun clase.

LIMONADAS ZARZAS Y CERVEZAS  
SE SIRVE A DOMICILIO, DENTRO DE LA CAPITAL.

CASTELLON, MANUEL GAS ENMEDIO,

En Castellon; farmacia de Ferrer.

En Castellon; farmacia de Ferrer.

**TIPOGRAFIA**  
DE  
**EL CLAMOR**  
ESPECIALIDAD EN IMPRESOS  
PARA MUNICIPIOS  
PRECIOS ECONÓMICOS  
**MAYOR N.º 52**

**56** MAYOR  
VACUNA DE  
INSTITUTO DE VACUNACION  
ASTELLOENSE  
LA TERRERA  
MAYOR **56**

EN ESTE ACREDITADO ESTABLECIMIENTO SE ESPENDEN TUBOS DE VACUNA EXTRAIDA DIRECTAMENTE DE LA TERRENA, CON LAS MAS DELICADAS PRECAUCIONES CIENTÍFICAS.

LOS PEDIDOS QUE ESCEDAN DE SEIS TUBOS LOS HARÁ ESTE CENTRO CON LA REBAJA DE UN 5 POR CIENTO.

**MAYOR**

### BUENA OCASION

En la antigua caja de préstamos LA FAVORECEDORA, Travesia de Enchin núm. 58 se verificará el día 30 y siguientes almoneda pública de cuantas ropas y alhajas se hallen en descubierto mas de seis meses.

Aviso á los interesados.



Se reciben anuncios para funerales y aniversarios, en esta imprenta á 3'75 pesetas, hasta las cinco de la tarde del miércoles y sábado.

### AGUARDIENTES

Refinado superior de vino. Seco primera, para dar cuerpo á los vinos.

Se expenden á precios económicos en casa del fabricante señor Galofre, Enmedio, 10. Los que deseen probarlos, diríjanse á la casa del expendedor.